



每週國內外大事



編著

108/3/29~4/3

博幼基金會



財團法人博幼社會福利基金會
BOYO SOCIAL WELFARE FOUNDATION

國內焦點一

臺灣珍奶狂征東南亞 下一站奈及利亞



臺灣的珍奶一直以來貴為茶飲市場之佼佼者，也引發供應商將商機帶往國外。就以茶飲原料供應商承恩食品為例，近七年來承恩主攻東南亞市場，帶動去年度營收來到 5~6 億元的新高水準，隨著持續拓展新市場，加上新廠投產，承恩食品今年營收可望續創新高。近期政府積極協助推廣珍奶，承恩也應邀到非洲的奈及利亞參加活動，到了當地才知道，原來奈及利亞每份雙球冰淇淋要價相當於新臺幣 150 元。再者，奈及利亞人口高達 2 億人，中產階級約 2,000 萬的人口數，眼見珍奶的飲料市場比臺灣還大，未來將把商機放眼奈及利亞。

國內焦點二

體育署將追回全運會獎牌、獎金 莊佳佳：不公平



跆拳道名將莊佳佳被世界反禁藥組織（WADA）禁賽 2 年，但莊佳佳在禁賽期間仍然參加全國運動會奪冠，教育部體育署強調，莊佳佳金牌、獎金必須要追回；對此莊佳佳表示，當初參加全運會並沒有禁賽問題，且參加比賽還是要通過藥檢，體育署若要收回金牌、獎金並不公平，將據理力爭，目前還在了解詳細狀況。由於莊佳佳目前擔任桃園市政府體育局長，對此，市府發言人詹賀舜說，莊佳佳並未違反人事相關規定，擔任體育局長一職沒有問題，至於收回獎金、獎牌是體育署的權責。

莊佳佳

莊佳佳（1989 年 5 月 14 日生）是中華民國女子跆拳道選手，曾獲得 2011 年世界大學生夏季運動會女子 73 公斤級金牌及 2015 年世界跆拳道錦標賽女子次中量級金牌。目前為桃園市體育局長。

國內焦點三

曾文水庫復育山麻雀 人工巢箱住好住滿



二〇一三年為維持曾文水庫營運進行各工程整治時，在嘉義大埔鄉情人公園旁發現嬌貴的第一級保育類山麻雀，至今全臺山麻雀僅剩不到一千隻，且該處族群數量占臺灣山麻雀族群約五%至十%，可說是水庫的嬌客。鄒漢貴說，為營造良好的環境來保育山麻雀，水利署邀請公部門、學者專家和保育團體等，成立山麻雀保育平臺。目前使用塑膠材質製作一百個人工巢箱，設置在臺三線、曾庫公路沿途電線桿周邊，塑膠巢箱不易壞、可永續利用，讓山麻雀安心入住，目前透過不同人工巢箱試驗及監測成果，都顯示山麻雀復育漸有成效。



鳥巢箱

林務局考察西方國家在溫帶地區做法，鳥類一般而言都會使用天然的樹洞，但是次生或人工林環境，缺乏老熟的樹，樹洞也跟著較少，所以鳥巢箱成為提供鳥類安身繁殖的設施。人工巢箱同時也是一個工具，提供收集鳥類繁殖的監測資料。

國外焦點一

德國提倡器官捐贈新制 反對之餘人人死後都要捐



德國衛生部長史巴恩開始推動一項倡議，也就是除非人民明確表示反對，否則每個人死後都將成為器官捐贈者。史巴恩這項倡議目的是為了要減少德國目前累積約 1 萬名等待移植器官的患者，據估計，每年約有 2000 人因為等不到器官捐贈而不幸死亡。這項新方案將要求公民個人，說明他們是否反對在宣布腦死後，便摘取他們的器官或組織進行移植捐獻。那些說「不」的人將被列入由衛生部管理的國家登記冊，而其他人都將被視為默許的器官捐贈者。

國外焦點二

法國降至時速 80 公里惹抗議



法國政府去年就已經調降鄉村道路速限，減少了 10 公里來到時速 80 公里，但是這項政策卻惹出民怨，甚至成了黃背心抗議活動的起因之一，參與此運動的民衆破壞了近 60% 的測速照相機。鄉村居民反對的聲浪在於，他們認為這是法國總統馬克宏都市菁英主義的範例之一，也就是他一點也不了解鄉村民衆仰賴汽車的需求。但法國總理菲利普表示，速限降至 80 公里的路段，因交通事故死亡的人數減少了 116 人，此降速政策同時也是想減少溫室氣體的排放。

黃背心抗議

法國一場於 2018 年 11 月 17 日開始的抗議運動，示威者起初因為不滿油價持續上揚，以及總統馬克宏政府調高燃油稅而上街抗議。但是其訴求迅速擴大到其他如提升社會底層及中產階級的購買力，以及要求法國總統馬克宏下臺等。

國外焦點三

日本黃金周十連休 估將增加 GDP 逾千億



今年日本的勞動節假期從 4 月 27 日開始，到 5 月 6 日才結束，整整 10 天，在旅遊、消費的帶動下，證券承銷商預估，日本 GDP 會因為這 10 天增加 3770 億日圓（約 1061 億臺幣）。根據報告顯示，日本國內這次的十連休長假可望大幅推動消費，預估十連休期間的消費換算成 GDP 將會比去年同期增加近 3770 億日元。

GDP

一定時期內（一季或一年），由一個區域內的經濟活動中所生產出的全部最終成果（產品和勞務），而得到的市場價值，稱為國內生產總值。



在美國老了以後的費用

選自 李家同校長 國際觀專欄(114) 108 年 1 月 23 日

我們都埋怨臺灣的薪水太低，這當然是有道理的，可是相信大家沒有注意到一件事，那就是高薪必定會引起高消費。

我的一位好友在美國退休，夫妻二人住進一個老人院，訂金 50 萬美金，七年以後可以拿回 15 萬美金。每月二人要再繳五千美金，早餐、中餐或晚餐免費。另外一對夫妻的訂金 70 萬美金，每月再繳七千美金。如果你住進矽谷的老人院，訂金一百萬美金，每月繳一萬美金。

所以我們要知道，在臺灣的薪水的確不高，可是消費也不能算很高的。國人在教育上的費用是低於在美國受教育的費用，保險等等也是如此。我們應該高興我們有很好的全民健保。

提到教育費用，德國大學是免費的。希望大家知道，德國是一個有錢的國家，可是也是一個社會福利做得很好的國家。德國人並不熱衷於房地產，大多數人一輩子租房子住，這顯示德國人很有安全感，退休以後的收入可以負擔得起房租。為何德國做到了？這是我們應該要注意的，而不是成天只談薪水低的問題。

我們最不應該有的現象，就是高房價。這是最嚴重的事情，政府不能因為要提高 GDP，而不注意這件事。這是我們年青人最吃不消的。

最後，如果你老了，需要找一個人來照顧一下，這種臨時工的時薪是 25 元美金。高薪水也造成了高消費也。

閱讀檢測站

- (B) 1. 請問，德國人若不願意捐獻器官，應該怎麼做呢？
(A) 身體是自己的，沒有人會要求你捐贈
(B) 有權利表示反對，並且將被列入由衛生部管理的國家登記冊
- (A) 2. 請問，為什麼珍奶在奈及利亞擁有一定的市場？
(A) 奈及利亞擁有高價甜食的市場，中產階級人口數也不在話下
(B) 奈及利亞人很喜歡珍珠的口感
- (B) 3. 請問鳥巢箱的功能是什麼？
(A) 保護鳥類不被人類殺害
(B) 代替樹洞給予鳥類安身之處
- (B) 4. 請問，降低道路時速對於下列何者有所幫助？
(A) 提升野生動物意外死傷 (B) 降低溫室氣體排放

心得分享區



本週的新聞討論到關於器官捐贈的話題，請同學們想一想，如果你是德國人民，你願不願意捐贈自己的器官呢？

(供教師參考：可以人民應享有身體自主決定權，以及國家掌有人民器官主權之兩面向作為心得引導。)
